

# 手机国内漫游费有望降低 听证会拟本月中下旬举行

新华社北京1月2日电(记者冯晓芳)国家发展和改革委员会和信息产业部2日发出公告,拟于1月中下旬在北京举行“降低移动电话国内漫游通话费上限标准”听证会。

公告称,根据《中华人民共和国价格法》《政府价格决策听证办法》等有关规定,召开此次听证会。目前

两部委已委托研究机构提出“降低移动电话国内漫游通话费上限标准方案”,听证会将对对其进行公开听证。

本次听证会代表由消费者代表、经营者代表、专家学者代表、有关部门代表组成。消费者代表委托中国消费者协会推荐产生。

方案将于听证会材料送抵听证会代表后公布。



目前,我国手机国内漫游通话费上限标准为:预付费业务上限标准0.80元/分钟,其他上限标准0.60元/分钟。

## ■监管

信息产业部副部长娄勤俭曾表示,赞成重组电信公司,但如何重组没有详细方案。对于民众比较关注的电信资费问题,他表示电信资费仍有降价空间,信息产业部一直在推动资费调整工作,在监管上将采取“降后不准再升”的原则。

娄勤俭说,电信行业具有一定垄断性,需要通过竞

## ■背景

据新华社北京1月2日电(记者冯晓芳)在全国信息产业工作会议上,信息产业部部长王旭东说,目前我国初步建立电信资费市场化形成机制,电信资费总体水平2007年比上年下降13.6%,5年内下降了53%。

移动运营企业在各品牌下均推出了单向收费方案。2007年以来,手机资费“双

## 电信资费“降后不准升”

争进行发展。现在各种重组方案都在汇总中,关键是“如何保持高速发展,又给百姓带来好处”。

此前国资委有关负责人曾表示,虽然当初为了打破垄断而将一些企业拆分,但目前需要在全球化的背景下看待竞争。

娄勤俭表示,电信资费还有降价空间,信息产业部

在监管上采取“降后不准再升”的原则,“你要降我们欢迎,但是降了之后就不能再涨回去了”。信息产业部一直都在推动资费调整工作,目前老百姓反映的资费过高的问题,主要是因为运营商在前期投入很大,因此刚开始时资费较高;另外,在引入竞争机制方面也有不足。

据《新京报》

## 电信资费5年降了53%

改单”在全国快速推进。

资费套餐从上百种简化到13种。针对广大用户反映强烈的资费套餐过多、计算复杂、夸大优惠幅度等问题,信息产业部从2007年5月至10月在全国范围清理资费套餐。目前,在同一本地网内,各电信运营企业正在发展用户的涉及基本通话费的资费方案为13种。

20多家信息服务提供商(SP)被停业整顿。2007年信息产业部累计拨测检查SP业务共计630项,查处违规SP企业共43家;各地通信管理部门通报批评、责令整改、行政处罚违规SP共483家,并对20多家SP进行停业整顿;电信运营企业依照合作协议,停止结算、停止业务、关闭端口和业务下线的SP共784家。

## ■声音

## “漫游费”不应止于“下降”

不久前一项有关漫游费的网上调查显示,超过64%的手机用户认为,“异地漫游通信费应该与本地相同,即应取消手机漫游费”。至于漫游费本身的不合理性,无疑更是有目共睹,人所共知。这正如著名电信专家阚凯力曾多次指出的:“手机漫游的成本几乎为零”,“手机漫游的全过程,不过是由网络传送几个由计算机自动生成、比普通电子邮件还简单的信息”。为此,他鲜明地表示,“如果必须给漫游费一个上限的话,那我肯定选择0元”,“这不是上限不上限的问题,而是必须要取消”。

其实,很大程度上正是基于漫游费这一“零成本”事实,在欧美等电信发达国家,普遍没有手机“国内漫游费”一说。比如在美国,不但没有漫游费,连国内长途费都没有;而在欧洲,一方面从来没有国内漫游费,另一方面,国家之间的漫游费也正在欧盟的大力推动下面临被强制取消的命运——前年,欧盟有关专门委员会宣布,“欧盟计划通过立法取缔在欧盟各国旅行时使用手机的漫游费”。

对此,欧盟官员强调,“今天,只有当你拿着手机出国时,你才意识到欧洲还存在边界”,“我们就是要

消除欧洲市场内的最后一道‘边界’”。

诚然,由于各国国情的不同,我们对于发达国家的这些措施未必要亦步亦趋,但这些措施所代表的趋势,却很值得我们思考。在我国,不仅省份之间的省际漫游费一直存在、从来就有,而且省内城市之间的城际漫游费,同样长期普遍存在,如此层次繁复、“边界”密集的漫游费格局,不仅造成国内不同地区之间信息交流费用的畸高、抬高百姓的生活成本,而且在无形之中,也对国家内部统一市场的形成人为地制造了障碍,导致通讯市场的割裂,壁垒重重。

鉴于此,对于手机漫游费,不应止于简单的“下降”,更要将“取消”也提到议事日程上来,以便从源头上根本彻底地解决这一问题。

当然,考虑到漫游费所攸关的电信运营商的巨大商业利益,以及作为一个发展中国家电信行业稳定发展的需要,在漫游费的取消上,不妨“下降”与“取消”并举,逐步加以推进实施。比如,对于“省内漫游费”可以直接统一取消,而省际漫游费,则可以缓行一步——分步下降,直至最终完全取消。据《长江商报》

# 年轻女工程师用智慧和胆识玩转水立方



陈蕾(左)在水立方现场指导工作。吴宁摄

水,流动时轻灵柔美;冰冻时坚不可摧。从最初的蓝色图纸到如今的不朽建筑,人们说,她才是那个为“水立方”注入生命的人。陈蕾,37岁,一个“水样女人”,只是很多人都不知道,她就是“水立方”的总工程师,是她用智慧和胆识玩转了那个“蓝色魔方”。

中选:  
女性气质与水立方更契合  
娃娃脸,白皙的皮肤,一

头微微卷曲的披肩发……这个柔弱女子就是“水立方”的现场总指挥。

2004年3月,作为中建一局的技术骨干,陈蕾牵头负责公司对“水立方”的技术投标。中标后,凭借她对“水立方”的熟悉度和多年一线打拼的经验,成为了领导心中总工程师的最佳人选。那一年她只有33岁。

领导当初之所以选择陈蕾担纲重任,除了信任外,也是感觉到“水立方”这个造

型独特的建筑物体现出一种“柔中带刚”的气质,因此让气质更加契合的女性来把握全局也许会有意外的惊喜。但接下来,陈蕾的经历并非一帆风顺。

质疑:  
年轻姑娘能扛这么大工程?

果然,2004年7月刚一上任,陈蕾就遭遇了方方面面的质疑。当得知那个年轻姑娘将全面主持项目现场的技术工作时,业主单位、分包单位乃至监理单位都不答应。33岁!怎么能扛得起这个举世瞩目的工程呢!“那时候真是无知者无畏呀”,陈蕾坦言,“要是早知道会这么难,压力这么大,当初也许我就不会接了。”

陈蕾生性不服输:要么不做,要么做到最好。“进驻水立方后,4年来高跟鞋、裙子全部和我绝缘,除了牛仔裤就是运动鞋。”“水立方”有太多技术都是前所未有的,工作量是其他同等工程的两到三倍。“我必须事事带头,这样别人才能服我”。陈蕾天天熬夜把第二天的工作

列好,图纸每个环节都熟记于心,第二天到场地,各种数据一个个往外蹦。

洒泪:  
水分子成功屹立

“水立方”需要大量的脚手架作为承重及操作平台。陈蕾大胆提出,采用一种质量轻、搭拆速度快、在国外应用广泛的新型模块式脚手架,可是因为国内没有先例,也没有技术及验收标准,反对的声音占据上风。

在计算数据和实验结果面前,她冲破重重阻力,毅然决定“用!”

2006年6月16日,这一天将永远铭记在陈蕾的脑海。随着“水立方”的钢筋铁骨成功屹立,陈蕾的大胆抉择得到了验证。当最后一个千斤顶退出工作,水分子的钢筋铁骨如蓝色魔方般成功屹立时,坚强的陈蕾第一次泪洒衣衫。

遗憾:

3年多没检查过儿子功课  
一周7天,每天都加班,陈蕾一直是在这样一种夜以

继日的状态下工作。这种常人难以想象的辛苦,陈蕾却坚持下来了,而且一干就是近4年,中间不曾休息一天。

陈蕾有一个8岁半的儿子,本来需要她更多的照料与关爱,可她却没时间和精力过问孩子,说到这里,陈蕾一直闪闪发亮的眼睛,泛起红光。近4年里,没有陪儿子逛过一次公园、看过一场电影,甚至没有仔细检查过一次儿子的作业。

愿望:  
带儿子来看测试赛

现在,“水立方”已经到了竣工收尾阶段。当它即将呈现在世人面前时,陈蕾的最大心愿却显得那么朴实,“儿子经常问我,‘妈妈,你们水立方什么时候可以开始游泳啊’。所以今年1月份测试赛时,希望能够带着儿子一起来看比赛,让他亲身感受一下妈妈奋斗了4年的地方。”她甚至期盼着2月尽快到来,“我都记不清承诺儿子多少回了,今年春节应该有时间陪他逛逛庙会了。”

据《北京晨报》

## 网民组团买彩票 律师认为有风险

网民“抱团”购买彩票,认为只花一张彩票的钱却可以大大提高中奖率。如今,这种购买彩票的方式正在年轻人当中流行开来。

通过网民Lily的指点,记者来到一家网上平台。怎样“抱团”合买?先由一名网友提出一个“方案”,规定好合买的总金额、份数和购买的截止期。网站给每个“方案”编号,按照方案的已认购进度从高到低排列。“如果到了截止日期,没有凑满人数的话,方案就自动失效。”

Lily在这个网站中过几次5元和10元的奖,虽然没中过大奖,但“毕竟比自己单买彩票的中奖概率大多了。”

“如果中了十几元、几十元的小奖,直接打入个人的资金账户;如果中大奖会有电话通知;如果奖金少于1分钱,会被捐给一所希望小学。”Lily说,网站会公开所有购买人的名单,一旦中了大奖,网站也会公布中奖人手持奖券的照片。这些都让Lily觉得:“应该没什么问题。”

然而法律界人士对这种“抱团”购买彩票提出质疑。上海名江律师事务所律师何炜说,“‘抱团’的网友之间没有相互联系,网站又没有第三方监督。”彩票号码的真实性、购买人数的真实性和最后利益分配的真实性三个环节,都无法做到完全公开透明,整个代理过程也没有书面合同来规范,因此存在一定的风险。据《新闻晚报》

## ■相关新闻

### 三部委禁止 利用互联网发彩票

据新华社北京1月2日电(记者罗沙韩洁)为规范彩票机构销售行为,维护彩票市场秩序,财政部、民政部、国家体育总局2日联合下发通知,强调禁止彩票机构利用互联网销售彩票。

据财政部介绍,中国福利彩票发行管理中心和国家体育总局彩票管理中心近期分别对福利彩票机构和体彩机构利用互联网开展彩票销售的情况进行了检查和清理,并提出了处理意见。

根据通知,各级彩票机构应严格执行《彩票发行与销售管理暂行规定》的有关规定,不得利用互联网发行销售彩票。通知下发前已经利用互联网开展彩票销售业务的彩票机构及其网站,自通知下发之日起一律停止利用互联网销售彩票。

## 上海拟以居住证 限制外地人购房

2007年12月24日,上海市发布《贯彻国务院关于解决城市低收入家庭住房困难若干意见的实施意见》(下称《意见》)称,上海市房地、发展改革、公安等部门,将研究制订以居住证制度为核心的来沪人员购房政策,合理引导跨地区购房。

上海市房屋土地资源管理局有关人士1日在接受记者采访时表示,目前该方案尚在研究,还没有具体实施办法,也没有时间表。

对于《意见》中提及的“将研究制订以居住证制度为核心的来沪人员购房政策”,房地产研究机构佑威房地产研究中心主任薛建雄表示,“实际上,由于外资的购买力主要集中在高端市场,限制了外资炒房,只能起到平稳楼市的作用。但如果限制外地人炒房,将会对目前上海过旺的需求起到重要的压制作用。”据《东方早报》